5. cviceni (15. bfezna 2007)

Co jsme délali?

Resili jsme diofantické rovnice (jde o rovnice, které se (nejcastéji) fesi v celych
Cislech), nejprve rovnici tvaru Ya;z; = b s nezndmymi z;. Poté (stejné jako na
dalgim cviceni), jsme Fe$ili slozitéj$i rovnice, takze zde spolecné pro obé cvifeni
uvedu postupy, které se pii jejich feSeni hodi (k feSeni priklada z tohoto cviceni by
ti mohly stacit jen prvni 4 metody):
zjisti, kdy je jeji hodnota celociselna.

2) Potitej modulo vhodné malé ¢islo.

3) Zaved vhodnou substituci.

4) Rozloz obé strany na soucin a pouZij vétu o jednoznacnosti rozkladu na soudin
prvocisel.

5) Pouzij nerovnosti.

6) UziteCnd skutecnost je tieba tato: neexistuji celd ¢, d a pFirozené n takova, ze
" <d < (e+1)™

7) Pocitej modulo i tfeba trochu vétsi ¢islo.

8) Pouzij (Fermatovu) metodu nekoneéného sestupu (z predpokladu existence
nenulového feSeni sestrojime mensi, také nenulové feseni. Takto bychom mohli
pokracovat nekonecné dlouho a dostali bychom nekonec¢nou klesajici posloupnost
pfirozenych ¢isel - ta ovSem nemtiize existovat!).

9) Uprav rovnici do tvaru uv = a", kde u,v jsou nesoudélnd. Pak musi byt
u = £b™, v = £c™ pro vhodnd b, c.

10) Pocitej modulo néco obrovského.

11) Vymysli néjaky jiny trik.

Priklady
Neni-li uvedeno jinak, je ikolem najit vSechna celociselnd reseni dané rovnice ¢i
kongruence.
-2. 2z +3y=5
-1. 222+ 5y +13 =0
Lyt -3 =091
Lo+ Ty=38
18z 4+ 20y + 152z =1
152 — 12y + 482 —51lu=1
czx(r+3)=4y—1
-yl =Tty
. z(z + 2y) = p+ 3y?, p prvocislo
xt+y+z=14z+yz=18
. 4zy = = + y + 22 m4 nekone¢né mnoho celoéiselnych feseni.
9. 1+ +224+22=2
10. z(y +1)% =243y
11. 2" nejde vyjadfit jako soulet nékolika (aspon dvou) po soubé jdoucich
prirozenych ¢isel.
12. Vsechna ostatni ¢isla tak vyjadrit jdou.
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Tézsi priklady
1. 22+ 1 =gy gy 2z€N



2. z(z+1) =p*™y(y +1),n € N, p prvoéislo
3. dvy=x+y+2%z,y,2€N
4. y? =23 + (z + 4)*



